

картотеки более надежным средством обслуживания читателей.

Традиционно, для освещения основных знаменательных событий года все библиотеки систематические картотеки статей (СКС) дополнили рубриками: «2017 – Год экологии» (Львовский, Б. Солдатский районы), «2017 год – год особо охраняемых территорий» (Беловский район); «100 лет Октябрьской революции»; к 200-летию И. С. Тургенева «Романтик ушедшей эпохи»; к 80-летию В. Терешковой «Первая женщина космонавт» (Черемисиновский район); «60 – лет космической эры»; «2017 год – XIX Всемирный фестиваль молодежи и студентов» (Октябрьский район) и т.д.

Не секрет, что качественное состояние СКС напрямую зависит от репертуара периодики, которым располагает библиотека. Многие районы испытывают недостаток выписываемых периодических изданий.

По-прежнему остаются востребованными как часть справочно-библиографического аппарата библиотеки тематическая папка-накопитель, папка-досье. Накопительные папки используются при оказании консультативной помощи, при проведении библиографических и тематических обзоров.

Необходимо отметить, что не первый год библиотеки области отмечают слабое комплектование справочно-библиографического фонда. В связи с недофинансированием поступление справочных изданий уменьшилось. Это создает трудности в организации качественной справочно-библиографической деятельности.

Имеются сложности с использованием справочных материалов на электронных носителях для сельских библиотек, в связи с ограничением в техническом оснащении.

Дополнением традиционному СБА становятся электронные информационные ресурсы, в которых справочно-библиографический фонд представляет собой: справочные базы данных, электронные ресурсы собственной генерации (библиографические указатели, аннотированные путеводители по сети Интернет и т.п.), а также удаленные ресурсы. Так, библиотеки Обоянского района формируют справочный фонд на основе удаленных справочных ресурсов. Электронный СБА МУК «ЦБС» г. Железнодорожска, состоит из электронного каталога, библиографических баз данных, справочно-библиографического фонда на электронных носителях, Интернета. В библиотеках МКУК «ЦБС» г. Курчатова формируются электронные библиографические ресурсы, идет создание собственных баз данных. Библиотеки Суджанского района активно работают с сайтами «Мегаэнциклопедия Кирилла и Мефодия», «Русские словари», «Кругосвет» и др. Многие межпоселенческие библиотеки, подключились к НЭБ, что дает им возможность осуществлять информационное обслуживание пользователей в новом формате.

Базы данных являются важной и наиболее перспективной составляющей информационных ресурсов современных библиотек. Поэтому они активно занимаются формированием собственных баз данных (полнотекстовые, библиографические, на отдельные виды документов, фактографические). В Львовском районе общее количество БД составляет 20 (2 фактографические и 18 полнотекстовых), которые за отчетный год пополнились на 380 записей и на 01.01.2018 г. их объем составляет 3768 записей. В Курском районе ведут 7 библиографических баз данных («Жизнь нашего района», «Местное законодательство», «Достопримечательности Курского района», «Подвиг, вошедший в века», «Картотека сценариев» и др.). Электронные библиографические базы данных ведутся с 2010 года в Хомутовском районе. Базы данных включают библиографические записи статей из периодических изданий, газет, журналов. Пополняются ежемесячно.

Для формирования БД многие библиотеки используют интегрированную библиотечно-информационную систему «ИРБИС» (как правило, демо-версию). Например, в этой программе библиотеки Дмитриевского района ведут свои библиографические базы данных. В межпоселенческой и сельских библиотеках Пристенского района библиографическую базу данных «Хроника хозяйственной, культурной и художественной жизни Пристенского района с 1947 по 2013 года» ведут в программе Excel.

К сожалению, в связи с финансовыми трудностями далеко не все библиотеки создают электронный каталог.

7.2. Справочно-библиографическое обслуживание индивидуальных пользователей и коллективных абонентов. Развитие системы СБО с использованием ИКТ

Библиотека, как никакое другое культурное или образовательное учреждение, располагает возможностью индивидуальной работы с людьми. Контакт читателя с библиотекарем обязателен, однако сможет ли он оказаться началом плодотворного сотрудничества, во многом зависит от желания и компетенции как библиотекаря, так и читателя.